KPSS - ALES - DGS
ezherhozan

PROBLEMLER

TAMAMI GOZUMLU

Sayi Prohlemieri

66

Isci-Hareket Prohlemleri
Kar-Zarar Prohlemleri
Yiizde Problemieri

Ozenle Segilmis

452 Soru

Pratik Bilgiler

IAJPEGEM AKADEM]



Ezberbozan
KPSS - ALES - DGS
Problemler Soru Bankasi

Kerem Kéker - Ozgiir Ozdemir
ISBN 978-625-6810-06-8

Kitapta yer alan bélumlerin tim sorumlulugu yazarlarina aittir.

Bu kitabin basim, yayim ve satis haklari Pegem Akademi Yay. EGt. Dan. Hizm. Tic. AS'ye aittir. Anilan kurulusun izni alinmadan
kitabin tim ya da bélumleri, kapak tasarimi; mekanik, elektronik, fotokopi, manyetik kayit ya da baska yontemlerle gogaltila-
maz, basilamaz ve daditilamaz. Bu kitap, TC. Kiltlr ve Turizm Bakanligi bandrolu ile satiimaktadir. Okuyucularimizin bandroli

olmayan kitaplar hakkinda yayinevimize bilgi vermesini ve bandrolsiz yayinlari satin almamasini diliyoruz.

Pegem Akademi Yayincilik, 1998 yilindan bugtine uluslararasi dizeyde duzenli faaliyet yaraten uluslararasi akademik bir ya-
yinevidir. Yayimladigi kitaplar; Yiksekddretim Kurulunca taninan yuksekagretim kurumlarinin kataloglarinda yer almaktadir.
Dlnyadaki en biyik cevrimici kamu erisim katalogu olan WorldCat ve ayrica Tirkiye'de kurulan Turcademy.com tarafindan
yayinlari taranmaktadir, indekslenmektedir. Ayni alanda farkli yazarlara ait 1000'in Gzerinde yayini bulunmaktadir. Pegem

Akademi Yayinlari ile ilgili detayl bilgilere http://pegem.net adresinden ulagsilabilmektedir.
1. Baski: Ankara

Proje-Yayin: Nilay Balin
Dizgi-Grafik Tasarim: Gilnur Ocalan
Kapak Tasarimi: Pegem Akademi

Baski: Vadi Grup Basim AS
Saray Mah. 126 Cad. No: 20/A
Kazan/ANKARA
Tel: (0312) 802 00 53-54

Yayinci Sertifika No: 51818
Matbaa Sertifika No: 49180

ILETiSiM

Q Shira Ticaret Merkezi, Macun Mahallesi 204 Cad.
No: 141/33, Yenimahalle/Ankara

Yaymevi: 0312 430 67 S0 www.pegem.net 0538 $94 92 40
L, Dagitim: 0312 439 54 24

Hazirlik Kurslan: 0312 419 0S 60 @ pegem@pegem.net |r°'i| pegemakademi




ON 802

Degerli Ogrenciler,

Bu kitap KPSS, ALES, DGS kapsamindaki problemleri ¢ozmek icin gerekli bilgi, beceri ve teknikleri edinmeniz ve farkl soru
cesitleri ile smava hazirlik siirecinize rehberlik etmek icin hazirlanmigstir.

Kitabimiz, her soru igin ¢ozimli anlatim ve agiklamalar icermektedir. Caligmalariniz siresince soru ¢ozéimlerinden yarar-
lanmaniz, konulara dair bilgilerinizi pekistirmenizi saglayacaktir.

Sorularm cesitliligi tercih edilirken en ¢ok zorlandigimz soru tipleri, OSYM’nin simdiye kadar hazirladigi simavlarda ¢ilomis
ve bundan sonra hazirlayacagi simavlarda da ¢ikabilecel soru tipleri referans almmis ayrica konuyu pekistirmenize yardimer
olacak dizeyde hemen hemen tim soru tiplerine deginilmistir.

Bu kitapla ilgili goriis ve onerilerinizi bizimle pegem@pegem.net e-posta adresimiz izerinden paylasabilirsiniz.

Pegem yaymlarinin tecribeli ve kendi alanlarimnda uzman ogretmenleri tarafindan hazirlanan Ezberbozan KPSS « ALES -
DGS Problemler Soru Bankasi kitabinin KPSS, ALES ve DGS’ye hazirlanma siirecinizde sizlere yardimer olmasini ve kendi-
nize olan inancimzi desteklemesini dmit ediyoruz.

Pegem Akademi

Kitabin baski tarihinden sonra gerceklesen degisikliklere asagida yer alan kodu
okutarak ulasabilirsiniz.
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SAY( PROBLEMLERI

ot

Farklari 10 olan iki sayidan buyik sayinin 5 kati, klicik
sayinin 6 katindan 12 fazladr.

Buna gore bu iki sayinin toplami kagtir?

Bu tip sorularda tek bir 4 S
bil Goziim:
linmeyen kullanmak. sorunun _
¢6zimina kolaylagtiracak-tir. Iki sayinin farki 10 ise klicik saylya x, biyuk saylya x + 10 denir.

Bulylk sayinin 5 kati 5(x + 10),
kiicUk sayinin 6 katinin 12 fazlasi 6x + 12 olur.
Dolayisiyla 5(x + 10) = 6x + 12 denklemi yazilir.

5x +50 =6x + 12

x = 38 elde edilir.

Buyulk sayi x + 10, kiicuk say! x olup bunlarin toplami
2x+10=2-38 + 10 = 86 elde edilir.

—~—t
o

Kuzey, Zeynel ve Deniz 1000 TL'yi su sekilde paylasacaktir:
. Kuzey, Zeynel’den 150 TL fazla alacaktir.
+  Zeynel de Deniz’den 350 TL fazla alacaktir.

Buna gore Kuzey ve Deniz’in paralar toplami kacgtir?

Burada kimin ne kadar para

aldléll’]l Ioilmedigimizden herhan- «
g birine biinmeyen bir iFade ¢oziim: )

kullanip verien bilgilere gore Zeynel x TL aliyorsa Kuzey x + 150 TL, Deniz x — 350 TL alrr.

digerlerini yozariz. Biz Zeynele o 5
x diyerek digerlerini verien Bu Ug¢ kisinin paralar toplami da 1000 TL olacagindan

bigiye gore dagﬁacaglz. X + 150 + x + x — 350 = 1000 olup

3x —200 = 1000

3x =1200

X =400 olur.

Kuzey 400 + 150 = 550 TL,

Deniz 400 — 350 = 50 TL’si olur.

550 + 50 = 600 bulunur.

—




Bir sinifta erkek 6grencilerin sayisi kiz 8grencilerin 2 katindan 7 eksiktir. Bu sinifa sonradan 10 kiz 8grenci gelip siniftan 8
erkek 6grenci ayrilirsa erkek égrenci sayisi ile kiz 6grenci sayisi birbirine esit oluyor.

Buna gére son durumda bu sinifta kac erkek égrenci vardir?

goziim:

Bu soruda kiz drenciye bilin- Siniftaki erkek 6grenci sayisi, kiz 6grenci sayisinin 2 katindan 7 eksik

meyen bir ifade vermek 9or'u—<.aE ST
’

yu daha kolay bir hdle getirir.
Kiz 8grenci sayisi x olsun.

Erkek 6grenci sayisi 2x — 7 olur.

Daha sonra bu sinifa 10 kiz 6grenci geldiginden kiz 6grenci sayisi
X + 10 olup bu siniftan 8 erkek 6grenci ayrildigindan erkek 6grenci sa-
yisI 2x — 7 — 8 = 2x — 15 olur.

Son durumda kiz ve erkek dgrenci sayisi esit oldugundan
Xx+10=2x-15

x =25 olur.
Son durumda 2x - 15 erkek 6grenci oldugundan

2x—-15=2-25-15=50-15 = 35 bulunur.

J\,’/
\gus?

Furkan, test kitabindan ilk gtin bir miktar soru ¢ézmis ve sonraki her giin bir énceki giin ¢6zdigu soru sayisinin 2 katinin 2
fazlasi kadar soru ¢cozerek bu test kitabini 4 glinde bitirmistir.

Furkan 3. giin 46 soru ¢o6zdiigiine goére, Furkan’in ¢cézdiigii bu test kitabinda toplam kac soru vardir?

o ¢oziim:
A Furkan, ilk giin x soru ¢ézmuis olsun.

Bu ‘50"“‘2 ik 65” “aj 1. giin 2. glin 3. giin 4. giin
sord gozdidug Zimed X ox +2 2Ox+2)+2  24x+6)+2
gi igin ik gine biinmeyen PN y ; y ;

vermek. soruyu daha 2k """""" S » 4X + 6 8x + 14

ko\ay héle getirir. atinin 2 katinin S -v
2 fazlasi 2 fazlasi 2 katinin

2 fazlasi
Furkan, 3. giin 46 soru ¢oézdiglne goére
4x + 6 = 46
4x =40
x =10 bulunur.
Toplam soru sayisi X + 2x + 2 + 4x + 6 + 8x + 14 = 15x + 22 olup
15-10 + 22 =150 + 22

=172 soru vardir.
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Bir tahta parcasini 12 esit parcaya bélen Ozgiir Usta, her
bir parcayl 8 cm daha kisa olacak sekilde ayirsaydi bu
tahta pargasini 15 esit parcaya bdlebiliyor olacakti.

Buna gore bu tahta parcasinin boyu kag cm’dir?

coziim:

Tahtanin boyu x cm olsun. Eger 12 esit pargaya ayriliyorsa her bir

X
parcanin boyu 12 €M olur.

Ozgiir Usta, bu tahtanin her bir pargasini 8 cm daha kisa yapip bu
tahta parcasini 15 esit parcaya ayirabiliyor. Dolayisiyla son du-

rumdaki her bir tahta pargasinin boyu % cm olur.

ilk durumdaki her bir tahta parcasinin boyu son durumdaki her bir
tahta parcasinin boyundan 8 cm uzun olacagindan,

X X . -
. 12 15° 8 denklemi elde edilir.

Buradan 6—’5 =8 olup x = 480 bulunur.

V\”J
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4 yanlis cevabin 1 dogru cevabi gétirdigi 90 soruluk bir sinavda 6grencinin yanls ce-
vaplandirdigi ve bos biraktigi soru sayisi esittir.

Ogrenci bu sinavda 81 net yaptigina gére, bos biraktigi soru sayisi kagtir?

Bu soruda sorulan ifade ne ise ‘ coziim:
o ikadeye biinmeyen Yerrw:\ek e aill Bos Net
soruyu daha kolay bir hale —
getirir. 90 I 2x X X 81
Toplam 90 soru Soruda bu ikisi esit
olup, yanlis ve bos verildiginden ayni
sayilarini gikarinca ifade yazilir.

geriye bu ifade kalir.

Yanl
Net sayisi = Dogru sayis| — _fanis syt olarak hesaplanir.
4
" 81=90-2x- 4 =81 =36044_9X=>9x=36

= X =4 bulunur.

\/"J
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Alya, bir merdivenin basamaklarini gikarken iki-
ser ikiser ¢cikmig, inerken Uger Ucer inmistir. Alya
inerken ve c¢ikarken toplamda 75 adim atmistir.

Buna goére bu merdiven kac basamaklidir?

£6ziim:
Toplam merdivenin basamak sayisi x olsun.

Cikarken attigr adim sayisi — L,

X
inerken attigi adim sayisi E’tﬁt‘.

Ly Bu tarz soruarda merdivenin

basamak. sayisl kacarh olarak Dolayisiyla X L X _ = s

iniip: cikimasina bolinerek adim 2 3
sayisi bulunur. ﬂ _ 2¢15
Y 6 =75
x=6-15

X = 90 bulunur.

\d\”-)
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Uzunluklari ayni olan 6zdes iki mum ayni anda yanmaya baslyor. Mumlardan
biri 12 saatte, digeri 20 saatte tamamen yanarak bitmektedir.

Bu iki mum ayni anda yakildiktan ka¢ saat sonra birinin boyu digerinin
boyunun 2 kati olur?

Bu tarz sorularda mumlarin

) R ¢Gziim:
yonma sirelerine gore bilinme-
yen verimesi soruyu Mumlarin uzunluklart EKOK(12, 20) = 60 cm olsun.
kolaylagtirir. 0} 0}
60 cm L 60 cm L
12 saatte 20 saatte
yanan mum yanan mum
1 saatte 1 saatte
5 cm yanar. 3 cm yanar.

O hélde t saat yanarlarsa

12 saatte yanan mum 5t yanar.

20 saatte yanan mum 3t yanar.

Dolayisiyla kalan boylari 60 — 5t ve 60 — 3t olur.
60 - 5t ifadesi 60 — 3t’den kiiclk olduguna goére
2(60 - 5t) = 60 — 3t

120-10t =60 -3t = 7t =60

>t= 50 saat olur.

\/\'7’—)




i 4 Bufarz sorularda bagtan ve sondan

Bir pide kuyrugunda bulunan Erdal ve Zeynel’den, Zey- kigi sayis! bulunurken, kigierin bulun-

nel bastan 20. sirada, Erdal sondan 15. siradadir. Erdal,
firna daha yakindir ve Zeynel ile aralarinda 3 kisi vardir.

duklar siralar toplanip varsa arala-
rindoki kigiler iki defa sayidigndan bir

defa bu kigiler bu toplamdan cikarir.
Buna gore, bu pide kuyrugunda kac kisi vardir?

Ccoztim:

Erdal, finna daha yakin oldugundan Zeynel’in éniinde bulunur.

Erdal Zeynel
o, Ps
]
-

15 * 20.
Erdal ile Zeynel
arasinda
bulunan 3 kisi

Pide kuyrugunda toplam kisi sayisi bulunurken,

¥ v
Zeynel bastan Erdal sondan Hem bastan hem sondan kisi sayisi
20. sirada 15. sirada hesaplanirken Zeynel, Erdal ve arala-

rindaki 3 kisi iki defa sayildi. O ylizden
toplam 5 kisi ¢ikarilr.

/‘,"\J
* bmek”

Kuzey, her defasinda 7 adim ileri, 2 adim geri ylrimektedir.

Buna gore Kuzey, 82 adim attigina gore baslangi¢c noktasindan ne kadar ilerlemis olur?

¢oziim
“» Bu tarz sorularda toplam 7 adim ileri
atlon odm sayisinin fam kah T ~
bulunup verien adm sayisina e N g
tamamlayarak. sonug bulunur. 5 adim ileri 2 adim geri

Toplamda 7 + 2 = 9 adim atip 5 adim ilerlemis olur.

O héalde 9 adimi 9 defa tekrarlarsa 81 adim atar ve kalan
1 adimi da ileri atar.

Buna gére,

9 adimda 5 adim ilerleme
~ 81 adimda x adim ilerleme

X =45 olur.

Kalan 1 adim da eklenirse 45 + 1 = 46 adim ilerlemis

olur. ‘ '




PROBLEMLER SORUBANKASI

SAY( PROBLEMLERI

<J

1.

Hangi sayinin x katinin 3 eksigi, ayni sayinin y kati-
nin x fazlasina esittir?

X X+3

X+3
B) X+y

Toplamlari 64 olan iki sayidan kii¢iik sayinin l¢ ka-
tinin 8 fazlasi, biiylik sayiya esit ise bu iki sayinin
farki kac olabilir?

A) 30 B) 32 C) 34 D) 36 E) 38

3. Birinin 6 kati digerinin 7 katina esit olan iki sayi-

nin toplami 91 olduguna gére, bu sayilardan kiicik
olani kactir?

A) 42 B) 44 C) 46 D) 48 E) 50

FNPEGEM AKADEMiI

4.

Toplamlari 135 olan i¢ sayidan birincisi, ikincisinden 7
fazla ve tglinclisiinden 10 eksiktir.

Buna gore en biiyiik sayi kactir?

A) 50 B) 51 )52 D) 53 E) 54

Bir y reel sayisinin sirasiyla,

-

Z kati aliniyor.

Il. Gikan sonuca 2 ekleniyor.
lll. Cikan sonuca y sayisinin % kati ekleniyor.

Buna gore, bu li¢ islem sonucunda elde edilen sayi

asagidakilerden hangisi olur?

24 -5y 5y +24
12 12

Sy

A 12

B) C)

12y — 4 4+12
D) y7 5 7y

Farklar 36 olan iki sayinin toplaminin yarisi, kiguk
olan sayinin 5 fazlasinin 2 katina esittir.

Buna go6re bu iki sayinin toplami kagtir?




Kareleri farki 6 olan x ve y sayilarinin her birinden 4
cikarilirsa yeni sayilarin kareleri farki 30 olmaktadir.

Buna gore x + y kactir?

A) -1 B)-2  ©)-3 D)2 E)3

Bir x sayisinin beste birinin 12 katina y sayisi eklendi-

ginde x sayisinin % kati elde ediliyor.

Buna goére x ile y arasindaki baginti asagidakiler-
den hangisidir?

A

=

23y =-42x
20y = -34x
19y = -32x
20y = —43x
23y = -37x

0D oow

Ug sayidan ikincisi Giclinclisiiniin 10 kati, birincisi de

ikincisinin % katidir.

Birinci ve ikinci sayilarin toplami, li¢iincii sayinin
11 katindan 12 fazla olduguna gore birinci sayi
kactir?

FNPEGEM AKADEMi

10.

11.

12.

Bir k sayisinin 4 katinin %’si alindiginda p sayisinin

1

. o1, o
§’u p sayisinin geyreginin ?'SI alindiginda k sayisinin
5, .
—’si elde ediliyor.
m

Buna goére k sayisi kactir?

B> O m% a%

;
A g 5

X ve y pozitif reel sayilardir.

1 1
x° sayisinin V’Si' y sayisinin —2’sine esit olduguna
X

gore y sayisinin x tiiriinden esiti asagidakilerden
hangisidir?

A) x2x B) xx o) Vx

D) x E) x?

Bir pozitif sayinin dérdiinct kuvveti, kiiptinin 4 kati,
karesinin 6 kati ile kendisinin 4 kati toplandiginda 255
bulunuyor.

Buna gore bu sayi kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4




\lj COZUMLER

istenilen sayi b sayisi olsun.
b-x-b-y=x+3
bx-y)=x+3

X+3

b= olur.

Cevap C

Kuglk sayi x ise blyuk sayl 64 — x olur.
Buradan 3 - x + 8 =64 — x
4x =56
x =14 bulunur.
O halde sayilar 14 ve 50 olur.
Bu sayilarin farki 14 — 50 = -36 veya 50 — 14 = 36 bulunur.

Cevap D

Sayilar x ve y olsun.

6x =7y ve x +y =91 olur.

x = Tk dersek y = 6k olur.

Buradan 6k + 7k =91 = 13k =91 =k =7 olur.
Sayilarin kiiglik olaniy = 6k = 6 - 7 = 42 bulunur.

Cevap A

FNPEGEM AKADEMI

4,

1. sayi 2. sayl 3. sayi
X+7 X X+ 17

Buradanx +7 + x + x+ 17 =135
3x +24 =135
3x =111

x = 37 bulunur.

En blyik say1 x + 17 =37 + 17 = 54 olur.

Cevap E
3 y
(==)+2+=
y( 4> 3
8y .,y , 2 -9y+dy+24
4 3 1 12
@ @ (02
_ 245y
12
Cevap A
b < a olmak lzere
a-b=36ve 2 2 _5.(b+5)
3b+20-b=236

=b=8vea=44olur. a+b =44+ 8 =52 bulunur.

Cevap E




9.

K-y?=6=(x-y) (x+y)=6
(=4 —(y-4%=30=(x-4+y-4)- (x-4-y+4)=30
=(x+y)-8)-(x-y)=30

= (X+y)-(x—y)—8(x—y)=30
6

=X-y=-3olur.
(x+y)-(x-y)=6vex-y=-3ise
X +y = -2 olarak bulunur.

Cevap B

l-x-12+y=x~l :712x+5y =X
5 4 5 4

= 48x + 20y = 5x olur. Buradan 20y = - 43x olur.

Cevap D
1. sayl 2. sayl 3. sayi
6x 30x 3x

36x=11-3x+ 12
X =4 olur.
Birinci say1 6x = 6 - 4 = 24 olarak bulunur.

Cevap C

FNPEGEM AKADEMI

12.

st —pt 11,5
m 3 4 Kk m
4k _p P _5k
m 3 4k m

=>m-p=12k....(1)
(1) ve (2)’den 12k = 20k?

k= 3 bulunur.

5
Cevap B
RV
y NG
x3 y
= — = —
Y 2

y? = x% olur. Buradan y = x?+/x_olarak bulunur.

Cevap A

Say! x olsun.

x* + 4x% + 6x% + 4x = 255 (her tarafa 1 eklenirse)
x4+ 4x3 + 6x% + 4x + 1 = 256

(x+1)* = 28 = (23)*

=>x+1=4

x = 3 olarak bulunur.

Cevap C




SAYl PROBLEMLERI

2

1. Bir gruba 30 kisi katilirsa gruptaki kisi sayisi 7x, eger
gruptan 16 kisi ayrilsaydi gruptaki kisi sayisi 5x ola-
caktir.

Buna gore gruptan 8 kisi ayrilsaydi gruptaki kisi
sayisi ka¢ olurdu?

A)123 B)124 C)125 D)126 E) 127

2. 50 kurusluk ve 1 TL’den olusan 40 tane madeni pa-
ranin toplam tutari 32 TL olduguna gére 1 TL’lerden
olusan madeni paralarin toplam tutan kagtir?

A) 16 B)20  C)24 D) 28 E) 32

3. Fatma, merdivenin basamaklarini dérder doérder inip
Uger Uger cikiyor.

Fatma’nin cikarken attigi adim sayisi, inerken atti-
g1 adim sayisindan 12 fazla olduguna merdiven kag
basamaklidir?

A)120 B)138 C)144  D)152 E) 164

10

FNPEGEM AKADEMi

Bir miktar bilye 12 gocuga esit olarak paylastirilacaktir.

Eger 3 cocuk daha olsaydi, cocuklardan her birine
diisen bilye sayisi 5 azalacagina gore bilye sayisi
kactir?

A) 270 B) 280 C) 290 D) 300 E) 310

Bir siniftaki kiz 6grencilerin sayisi erkek 6grencilerin
sayisinin 5 katidir. Siniftan 10 erkek, 10 kiz 6grenci
ayrilirsa kiz 6grencilerin sayisi erkek 6grencilerin sayi-
sinin 6 kati olmaktadir.

Buna gore siniftaki erkek 6grenci sayisi kactir?

A) 10 B)20  ©)30 D) 40 E) 50

Mira, bir yolun tamamini esit adimlarla 150 adimda ali-
yor. Adim uzunluklarini 20 cm kisaltinca ayni yolu 200
adimda aliyor.

Buna gore yolun tamami ka¢ metredir?

A) 100

B)120 C)140 D) 160 E) 180




